

# 超越主僕的關係

腓利門書 1-25

莊祖鯤 牧師

## 前言

腓利門書是新約中最短的一封信，往往容易被我們忽視。其實腓利門書是一封極為溫馨、感人的個人書信，所談論的主題，乃是敏感的「奴隸問題」。因為從保羅其他書信的觀點來看，似乎他並不反對奴隸制度(西 3:22-24; 林前 7:20-24)，但是這封書信提供了另外一個角度的透視。

## I. 問候與感謝(1-7)

### 1. 問候(1-3)

- 依據多數學者的看法，亞腓亞是腓利門的妻子，亞基布則是他們的兒子，也是老底嘉教會的負責同工(西 4:15-17)。腓利門則是歌羅西教會的領袖之一。

### 2. 感謝(4-7)

- 真正的信心必然在行為上顯出功效，特別是在愛心的表現上。因此保羅希望在腓利門對阿尼西母的態度上，看見他愛心的實際。

## II. 代求與勸勉(8-20)

### 1. 為阿尼西母代求(8-11)

- 依據大多數聖經學者的觀點，阿尼西母很可能是個逃跑的奴隸，在流亡於羅馬期間，因認識保羅而信主。他奉保羅差派，與推基古一同送信給歌羅西教會(西 4:7-9)。
- 保羅雖然可以直率地吩咐腓利門，但是他寧可謙卑地、有耐心地懇求腓利門，為的是希望腓利門的善行是出於甘心樂意，而不是出於勉強。
- 阿尼西母的希臘文原意是「有益處」，因此保羅以阿尼西母的名字來做文字遊戲(word play)。

### 2. 期望腓利門出於甘心的善行(12-14)

- 保羅用多方面的描述，來形容阿尼西母與保羅的關係。他是保羅：1)屬靈的兒子；2)心上的人；3)忠心的僕人。
- 依據摩西的律法(申 23:15-16)，逃亡的奴隸應該受保護。然而依據羅馬的法律，庇護逃亡的奴隸是犯法的。但是保羅打發阿尼西母回到主人那裡，並非為了遵照羅馬法律，而是為了使他們兩人的關係在本質上被改變。

### 3. 希望腓利門接納阿尼西母如同兄弟(15-16)

- 這「永遠得著他」，所指的是在永恆中的肢體關係。那時不再是主僕關係，而是弟兄關係。

### 4. 保羅願意為阿尼西母付代價(17-20)

- 阿尼西母過去是否曾帶來腓利門任何經濟上的損失？我們不得而知。但是若腓利門同意讓阿尼西母轉變為「自由民」，必然會有不少經濟上的損失。
- 腓利門所虧欠於保羅的，不是物質上的，而是屬靈方面的。

## III. 結語與問安(21-25)

- 保羅很含蓄地沒有明白的說出他期望腓利門作什麼，但是卻已經呼之欲出了。他一方面給腓利門一些空間去思考 and 決定，但是他也希望腓利門能做出正確的決定。
- 我們很好奇的是：阿尼西母後來怎麼樣了？初期教父愛任紐(Ignatius)曾在 110 年殉道前，提到以弗所教會的主教名字是阿尼西母，但是他是否即為腓利門書中的阿尼西母？我們無從確知。

## 討論問題：

- (1) 如果你是阿尼西母，你是否會有近鄉情怯的焦慮？你肯否面對你對人的虧欠，願意付出任何代價去修補破裂的關係？
- (2) 如果你是腓利門，你會怎麼回應？你是否會顧慮朋友及同行的批評？
- (3) 社會上常常有一些不公平、不合理的制度，作為基督徒，我們是否應該採取革命式的激烈手段去改變它？請討論。